



门头沟建立平急两用“校园安全岛”

本报讯(记者 胡梦蝶) 5月11日,全国防灾减灾日北京市“校园安全岛”平急两用建设现场会在门头沟区妙峰山民族学校召开。活动当天,门头沟启动“校园安全岛”平急两用标准化建设,开展了包括应急演练、消防应急、校园防暴、防震演练、应急自救、抗洪避险、心理疏导等场景的应急演练。京蒙两地师生通过视频连线进行互动。

在海河“23·7”流域性特大洪水灾害中,门头沟区校园安置点成为全区抗洪救灾全方位战役的重要板块。为了实现校园平时、急时的功能转换,门头沟区探索“校园安全岛”新价值。“校园安全岛”对内联系师生,对外是联系群众、接入家庭的“最后一公里”,是构建全社会应急管理体系的重要组成部分。平时,“安全岛”是师生以及社会安全教育的重要场所,将通过安全知识传授、应急演练、安全实践等课程化培训,

提升师生安全意识和应急技能;发生灾难时,“安全岛”就成为师生和群众的避难之所、救援出发地和物资中转站。门头沟区将区内每一所学校建设为平急两用安全岛,并形成相互两联资源互补的“岛链”,在满足师生群众日常安全教育功能的基础上,构建沿河安全体系,就能够有效预防和抵御自然灾害,实现平急两用,筑牢师生和群众安全长廊。

妙峰山民族学校是平急两用“校园安全岛”建设的样板。学校与当地政府、村居以及应急部门构建协调联动机制,日常开展师生和群众安全教育培训演练。“校园安全岛”建设模块分为“4大风险情景+8大功能任务+平急转换场景”,风险情景涵盖自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等4大类,每类情景划分为预防与应急准备(事前)、监测与预警(事发)、应急处置与救援(事中)、恢复与重建(事

后)4个阶段。针对面临的风险情景,“校园安全岛”强化宣传教育、韧性建设、制度准备、人力保障、资金物资、决策指挥、应急信息、公共服务等8大功能任务。学校还加强平急两用安全指引、安全教育实践长廊和教室、平急两用功能区、适当储备应急物资等方面建设。

据悉,门头沟区各校通过亲子“情景互动式班会”、为家乡灾后重建建言献策,开展“柴扉计划”跨学科项目式学习以及“校园安全岛”主题项目式学习等,将北京极端强降雨与课本知识结合起来,把防汛救灾和灾后重建作为最生动最鲜活的教育教学资源引入课堂。“校园安全岛”作为教师因地制宜地开展全员实训的演练场,不仅在将防汛救灾转化为特殊的教育教学资源方面起到了重要作用,还教育引导科学认识自然灾害,并结合抗洪救灾体验,立志成为社会主义的建设者和接班人。

北京市第八十中学在大兴办分校

本报讯(记者 蔡文玲) 5月10日,北京市第八十中学大兴未来学校签约揭牌仪式在大兴区西红门镇举行。该校规划为九年一贯制学校,预计2027年投入使用,建成后将提供学位1440个。

活动现场,大兴区委常委、副区长安学军,朝阳区副区长杨蓓蓓共同为八十中学大兴未来学校揭牌。大兴区政协副主席、区教委主任赵建国,朝阳区教委主任肖汶,八十中学校长任炜东,西红门镇党委书记高志纯共同签署合作办学协议。

据悉,八十中学大兴未来学校落户西红门镇,位于中日创新合作示范区内,规划建设为九年一贯制学校,预计2025年开工建设,2027年投入使用。学校规划建设用地面积4.47公顷,规划建筑面积3.576万平方米,规划班级36个,其中小学24个,初中12个。

大兴区委常委、副区长安学军表示,作为大兴区与朝阳区合作的标杆学校,未来学校的概念酝酿已久。如今,八十中学来大兴办学,是大兴与朝阳开展教育合作的标志性事件,标志着联通大兴教育与朝阳教育的友谊之桥正式搭建。今后,希望双方

秉持共商共建共享原则,不断深化教育领域合作内容,不断促进两区合作优化升级、创新发展,携手打造更多教育发展的“高光时刻”。

朝阳区副区长杨蓓蓓指出,此次合作办学项目是八十中学在北京市内、朝阳区外举办的第一所学校,是两区实现教育优质均衡发展的重要举措。朝阳区教委及八十中学团队将不遗余力、全力输出人才、输出管理,将大兴未来学校办好办实。她希望两区以此次合作办学为契机,加强交流合作,打破区域界限,共同书写北京市基础教育事业新篇章。

八十中学校长任炜东详细介绍了学校近年来的办学成果。他表示,八十中学将以办让大兴人民满意的教育为己任,积极发挥辐射示范作用,全力输出八十中学的教育理念、师资力量,让八十中教育在大兴区落地生根、开花结果。

今后,大兴区教育两委将持续优化教育资源布局,在“内培外引”总体思路引领下,引名校、扩集团,培育打造更多优质学校,加快建设教育强区,为经济社会发展注入不竭动力。



近日,北京中杉学校在国家网球中心钻石球场举行学校成立十周年庆祝活动。活动中,千名学生合唱《黄河大合唱》《保卫黄河》《河边对口曲》等多首经典歌曲,献礼新中国成立75周年、纪念《黄河大合唱》首演85周年。

本报记者 岳阳 摄

五十七中学生沉浸代入式体验红楼文化

本报讯(记者 胡梦蝶) 日前,北京市第五十七中学高一年级举行“花开花谢终有时,一曲仙醪红楼梦”展演活动。学生以贾宝玉梦游太虚幻境为线索,依次呈现红楼梦中十二金钗等主要人物的事迹情节,沉浸式代入式的学习让他们更加了解红楼文化。

舞台上心比天高的晴雯,佛口蛇心的王夫人,温柔贤惠的麝月……这些人物在学生的演绎中活灵活现。活动指导老师朱苗苗介绍,红楼梦展演活动经历了一个多月的前期策划和准备。在正式策划之前,学生和老师们进行明确分工。筹委会学生撰写了详细的策划案,并与语文老师一起从红楼梦最基础的表演内容抓起,先布置各班的任务,再召集各

班负责人来规划任务具体细节。此外,为了让学生沉浸式感受红楼梦的环境设置,在活动准备阶段,高一年级部分班级前往北京大观园进行游学活动。

朱苗苗表示,每班在抽到演绎的人物后,各班的导演和编剧便开始了精心创作。剧本的主题是什么,选取哪些情节能更好地体现人物性格……虽然学生们有一定的活动经验,但依托名著演活书中人物对于很多学生来说仍是不小的挑战。为了更好地打磨人物,学生模仿87版红楼梦中演员的动作语言,揣摩人物的情感。经过一段时间的练习与交流碰撞,各班的表演日臻成熟。

“我们习惯了以旁观者的身份阅

读书中的兴亡盛衰,欢喜别离,这次我们让书中人物的灵魂注入我们的身体,引领我们去看她们眼中的贾府。”朱苗苗说道。学生侯彦竹说:“作为本次活动的演出者和班级策划者,我从中收获了很多。在组织的过程中,我明白了团队合作的重要性;在编写剧本的过程中,我反复认真阅读《红楼梦》,对其有了更深入的了解;在和同学的排练中,我们加深了情谊。通过本次活动,我们班的每位同学都更加熟悉了书中主要人物的性格、经典情节、人物关系以及判词等。”

学校校长刘晓昶希望学生们能在此次活动中对《红楼梦》有更为深入的领悟与理解,从而丰富自我、提升自我,自觉传承中华优秀传统文化。

玉渊潭中学

学生演绎“塞罕坝精神”

本报讯(记者 胡梦蝶) 为提升学生的环保意识,自觉为生态建设作出贡献,北京市玉渊潭中学高二(1)班开展“高志局四海,万载垂清”主题班会活动。此次活动通过展现三个时代三代塞罕坝人防沙治沙的艰苦卓绝奋斗与努力坚守,引发中学生对于保护环境的思考,并引导学生想出保护环境的具体措施。

“班会前半部分的短剧,将三代人的治沙成果展现在我们眼前,让我深刻体会到了治沙的困难,又感受到了初代塞罕坝治沙人不惧困难、牢记使命、勇于创新的品质精神。我也意识到我们每个人都

需要树立环保意识,为保护环境作出贡献。”学生张承浩感慨道。据学校相关老师介绍,位于河北承德北部的塞罕坝实现了从荒漠到森林的转变,是生态文明建设的典型代表。此次班会活动,学生以戏剧、演讲、提问讨论相结合的形式,更好地诠释和理解了塞罕坝精神。在设计提问环节,学生们不仅详细阐述了自己要为保护环境做的努力,还呼吁家长朋友们加入到保护环境的队伍中。此次班会活动不同于传统的几人讲解,大部分学生都参与其中,在这个过程中他们不仅意识到了环保的重要性,还锻炼了动手能力、口语表达能力以及团结协作能力等。